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Előfizetési dij:
Sgésa évre . 
Félévre 
Negyedévre . 
Egy hóra

12 frt
6 ” k 
» „ L

Megjelenik minden nap, az ünne­
peket kővető napok kivételével. POLITIKAI ÉS KOZGAZDASAGI NAPI LAP.

<M tttrdetésí
Négyszer haáá’bozott garmond sor árú .6 ț? ífc 
Bélyegdij minden hirdetés után 3V kr. íj 
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél kidöu 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

á Hirdetéseket fölvesznek:
Bécsben : Oppelik Alajos (Wollieiíe 22) jL 

,, Haasenstein és Voglér (iNeuerMarkt IL.-, Ç
Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9- sz' &

Nyílttéri czikkek «
garmond sora után 20 kr. fizetendő, gg1

nyedstylusu Írójának első drámai termékét a 
fogadtatás után, melyben azt a fővárosi közön­
ség és ítészét részesité, nagy kíváncsisággal 
vártuk. A „Jó hazafiak“ teljesen megérdemel­
te e várakozást, ha nem is felelt meg annak 
egészen. Nem egészen ; mert a főváros egy­
hangú hozsánnája után még többre számítot­
tunk, mint a mennyit találtunk. A nagy és 
erős fénynek mindig nagyobb és körvonalozot- 
tabb az árnya, mint a gyengébb fénynek. Tol­
di „Jó hazafiak “-ja is ilyen erősebb fény pro- 
noncirozottabb árnyoldalakkal. De mindeneset­
re olyan sikerült terméke szinirdalmunknak, mely
a közelmúlt évek silány, ephemer-éltü — és 
becsű productumai felett messze kimagaslik.
S holmi „Strike“-féle férczelményeknél száz­
szorta jobban megérdemli a 100 aranyos ko­
szorút.

De lássuk röviden a mesét, mely eléggé 
egyszerű. i '«i

Kovács Aladárt, egy a külföldről ép most 
hazaérkezett fiatal mérnököt, az illető minister 
kiküldi egyik megyébe, hogy az azon átveze­
tendő vasút vonalát tegye tanulmánya tárgyá­
vá, miután .két irányban lehet — Bonda- és 
Tarcza-völgyben i— egyaránt átvezetni a vas­
utat ș országos érdek szempontjából közönyös, 
hogy melyik irány nyerjen előnyt. A mint a 
fiatal mérnök megérkezik a megyébe, a két 
vasúti párt rögtön ostrom alá fogja, s, mind a 
kettő minden erejét kifejti, hogy megnyerje őt 
saját völgyének. A támadásokat a két párt, 
melyek a legkülönbözőbb politikai pártokat 
egyesitik a vasút érdekében, a semleges főis­
pán szalonjaiban először is női harczosokkal 
kezdi meg : a Tarcza-völgy pártja, melyben az 
egykori Bach-beamter és kormánypárti Dombi, 
nyugalmazott udvari tanácsos mellett ott ta­
láljuk a szélbal Kolompos Pált, Gabiiellával, 
Dombinak még mindig harcképes, bájos özvegy 

Szerkesztői szállás :
j Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét
7 illető közlemények czimzendők.

Az értékest» czikkek dij aztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

JKiacLó-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.
ETC «
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„KI LIT*  '
politikai és közgazdasági napi lap

hatodik évnegyedére 
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, leeczélszevübbeu postai utalvány­

lapokkal
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé­
gi fessenek.

Az előfizetési árak a régiek : 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre C» frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet/1 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.
ip linn»». 11!!»■»■ji.-------- J .«.'J-JJ-"™!.

Egy derék pénzintézet.
i-

(Sz.) A civilisatió rohamos terjedő 
sinek majdnem kimaradhatlan követője a 
megszokott állapotok egyensúlyának idő­
szerű felbomlása.

S nem csak a politikai, vallási nagy­
mérvű újítások, hanem a materiális átala­
kulás is képes pillanatnyi zavart előidéz­
ni az előbb nyugodtan működő tényezők 
között. —

Mint a villany-terhes felhők össze-

A

,KELET TÁRCZÁJA.

Omahától San-Franciscóig
Egy mérnök uti-jegyzeteib51.) 

Közli Horváth S.
1.

(Folytatás.)
A pálya-nyom fölvétele és kitűzése — 

tekintve a létező nehézségeket —meglepő gyor­
sasággal hajtatott végre, hahár némely szaka­
szokon, 3 — 4 évbe került is az. Hogy a le­
győzött nehézségekről fogalmunk lehessen tud­
ni kell azt, hogy azon területről melyek a vas- ' 
útnak át kellett vonulnia, semmiféle térkép nem 
létezett, a hegylánczolatok iránya, a völgyek, 
folyamok merőben ismeretlenek voltak és sen­
ki ’4sem találkozott, ki az amerikai continens 
ezen részének földjéről, Jégaljáról felvilágosí­
tást tudott volna adni. Végre az indiánok elő­
re sejtve, hogy e betörés vadászte röleteikiöl 
el fogja űzni őket, irgalom nélkül támadták 
meg a vasút, mérnököket s azokat hol csak 
lehetett, a fedezetül'! melléjük adott katona -kí­
sérettel együtt lemészárolták. Nem egy a pá­
lya kitűzésével közreműködött főmérnökök kö­
zül lett a vadak áldozata.

Még másnemű nehézségek is álltak e pá­
lyaépítés. útjában: evidékeken, munkaerő, élel­
mi szerek semmi áron sem voltak kaphatók s 
egész hosszú szakaszokra nem csak az építés­
hez szükséges fa-anyago t, hanem még 
a v i z e t i s messze földről kellett szállítani.

II.
Azon óriási hegyláncz, mely Amerikának 

úgy szol va gerinczit képezi, s mely csak a pa­
namai szorosnál lapul le majdnem a tenget 

torlódása nyugtalan rezgésbe hozza a de- 
lejtüt, de a lezúgott vihar nyomán uj, 
éltető légáramlat indul meg égen, földön: 
úgy a birtok és hitel terén is vannak ily 
jótékony zavarok, de azoknak hatása is 
csak időszerű, s eredményük a fokozott 
fejlődés, e tóbbrehaladás.

Hazánk szerencsés megujho Sásának 
ez időszakában ismétlődni látjuk ez álta- 
láno* * * * s te829^01-

, Az új életre kelt politikai actió nyo- 
n az addig teljesen pangó kereskede- 

lem, ipar s mi ezeknek éltető eleme : a 
hifcel szintén egy nagy, bár békés forra­
dalmon ment keresztül.

Uj és pezsgő élet mindenütt. A ga- 
rantiát nyújtó politikai állapotok : ide csá- 
biták az idegen tőkét és vállalkozást; a 
vasútak által közvetlen öszszeköttetésbe 
lépve a kereskedésben és iparban annyi­
val előrehaladottabb országokkal: ma, a 
villany, gőz és szorgos munka idejében, 
nem idegen, mesés ország vagyunk már 
a külföld előtt, hanem egy gazdag és biz­
tos pénz-szerzési terrénum, hol a szorga­
lom és fáradság biztos gyümölcsöket 
igér. —

De látni való, hogy az előnyök, a 
civilisatió előnyei, melyeket a kiegyezés 
tett számunkra hozzáférhetőkké: maguk­
ban rejtik az agyonnyomatás veszé­
lyeit is. Ha a szabad mozoghatás meg­
nyílt terrénumát összedugott kezekkel en­
gedjük át az idegen tőkének, iparnak és 
kereskedelemnek: saját csekély tőkénk, 
iparunk és kereskedelmünk, még mi­
előtt zöldágra vergődhetnék, el 
lesz nyomatva az ideáramló s könnyebben 
mozogható tényezők által.

Tőkénk, iparunk, kereskedésünk ma 
még, csupán a maga erejére bizva, nem 

szineig, Mexicobau annyival hatalmasabb 
tömegekben lép elő újra és az egyesült álla­
mok nyugoti részei felé két főágazatot bocsát 
ki magából, a R o c k y-M o u n t a i n-t és a 
G i e r r a-N évad á-t, melyeknek északi nyúl­
ványai osztán a britt gyarmatokban egyesül­
nek. Ezek a Missouri- folyó és Csendes tenger 
közt fekvő területet} több külön tájra oszt­
ják fel.

Az első ezek közül a Missouri folyó 
mellett, umahá ná 1,^966 láb tengerszin fe­
letti magasságban kezdődik s egy nyilt, fát- 
lan vétségből áll,-mely lassan, de folyton emel­
kedik a Rocky Mountains felé. Kissebb na­
gyobb folyók szelik át e térséget — melyet 
közönségesen amerikai pusztának, vagy siva­
tagnak neveznek, — s mely eső hiány és a 
csapadékok csekély voltáról nevezetes. A szo­
morú benyomás, melyet e végtelen pusztaság 
keresztül utazása kelt az emberben, csak az­
által enyhül némileg, ha a körülfekvő talajt 
szorosabb figyelemre méltatjuk. Az elég jó mi­
nőségűnek mondható s csak öntözésre van szük­
sége, hogy a letelepülés és gazdászat rajta le­
hetségessé váljék.

Körülbelül 90 német mértföldnyire Oma­
hától kezdődik, a második hegyi sza­
kasz. a Rocky Mountains és annak kiágazá­
sai között. Hosszabb ideig tartó utazás s több 
vad regényes hegyszoros áthatolása után, min­
dig emelkedve eléri a pálya a Sidney és 
Cheyenne körüli fennsíkot, hol nagyszámú 
antilope-csordák tünadeznek fel az utasok sze­
mei előtt, mig a vadbivalok s ellenségeik az 
indiánok egyaránt eltűntek a pálya közeliből.

E szakaszon is még mindig nagyon ked 
vezők voltak a helyi viszonyok a pálya-épités- 
re, s ki a hegygerincz áthatolásánál nagyszerű 
építményeket várt, igen csalódott. A pálya 

1 : 60 emelkedéssel, s 1000 lábnál sehol sem 

lenne képes diadalmasan kiállani a ver- ' 
senyt más, szerencsésebb, országok concur- 
rentiájával.

A vasút; a szabadelvüség elenged- 
hetlen követelménye: a szabad ipar tág 
ajtót nyit pedig a concurrentiának.

És épen ezért kell mindent elkövet­
nünk, hogy törvényhozásunk, kormányunk 
ép ezen a téten fejtse ki a lehető legna­
gyobb szorgalmat, tevékenységet.

Nem az örökös politizálás ; nem a 
közjogi kérdés szakadatlan feszegetése: 
hanem a civilisatió áldásainak elvégre föl­
használása, ez az, a mire nekünk oly 
nagy szükségünk van, mint a mindennapi 
kenyérre.

Kereskedőink, iparosaink józanabb 
része rég belátta ezt s a kedély-, szenve- 
dély-izgató forrongások helyett módokról 
gondolkozik, melyek által a közelgő ve­
szélyt előnyére legyen képes fordítani.

S mi részünkről kétszeres örömmel 
látunk minden olyan mozgalmat, mely e 
téren kecsegtet biztató reményekkel.

Nagyobb, vagyonosabb kereskedőink, 
vállalkozóink, iparosaink a már korábban 
megalakult és mindig szaporodó pénzin­
tézetekben már bírják a segélyeszközt, 
mely az olcsó pénz által, a biztos hitel 
alapján, biztosítsa számunkra az előbbre- 
haladást.

Ellenben a kisebb vállalkozók s leg­
kivált az iparos osztály legnagyobb része; 
a csekély tőkével rendelkező kézműves és 
töldész e nagyobb pénzintézeteknél még 
mindig nem találhatja meg — kivált te 
lekkönyvezésünk lassú haladása mellett — 
azt a csekély és mindenekfelett olcsó 
tőkét, mely nélkül vállalatokba sem kezd­
het s igy ki van téve annak a veszély-

kissebb kanyarulatokkal éri el a Scher man 
tetőt, 8220 láb magasságban a tenger színe 
felett, hol egyetlen alagút sem. szükségeltetett. 
E tetőpont környékén, mindkét oldal­
ra lankásan alább-alább szállva, a sziklatalaj 
egyes kiálló csupokban mutatkozik s a pálya­
építésre, kavicsolásra bőven szolgáltatta a leg­
jobb gránit törmeléket. Jobbra és balra mes­
szi távolban 14— 15,000 láb magasságra föl­
emelkedő hófedett csápokat lát a szem.

Általán véve a Rocky-Mountains hegysé­
gében az örökhó-vonal, valamint a növényzet 
véghatára jóval magasabban fekszik mint ná 
lünk. A tengerszin fölött 8 —10000 láb ma- 
gossan fekvő hegységek erőteljes fenyőerdők­
kel vannak boriivá ; alpesi-rózsa s más hava­
si növények jelentkeznek ; mig az örökhó kez­
dő vonala csak 13000 láb magossághan ész­
lelhető.

Más tekintetben sem igen', érezhető a 
8200 iábnyi jelentékeny magosság, meddig a 
pálya vágányai e vidéken fölemelk edtek. Leg­
alább a légritkulás kellemetlen következmé­
nye semmi tekintetben sem jelentkeztek.

(Folyt, követk.)

•Jó hazafiak.
(E’Zftdeti vígjáték 4 felvonásban. Irta Toldy István?

„Voilá une comédie comme il faut“, mond­
ja vala Jules Janin, ha Toldi Pista vígjátékét, 
mely a kolozsvári színpadon szombaton (april 

:27-én) került színre, látja, természetesen fran­
czia kiadásban. Kiadás alatt itt persze az 
„esprit“-t értjük. Evvel természetesen nem azt 
akarjuk mondani, mintha a „Jó hazafiakéban 
csak franczia kiadásban lenne „esprit“, habár 
az inkább magyar, mint franczia, a milyen­
nek lenni is kell.

Az „Adél asztalára“ és „Anatole“ köny- 

nek, hogy a nagy concurrentia által agyon 
nyomassék.

Pedig épen ez osztályoknak van leg­
nagyobb szükségük arra, hogy olcsó, ked­
vező feltételekhez kötött, pénzhez jutva 
segítsen magán s a nemzet élő tőkéjét, 
nagy zömét ő képezvén, saját vagyon«- 
sodása által magát a nemzetet, hazát se­
gítse életre, virágzásra. . í,J

Nem tagadjuk, hogy e messzire ve­
zető eszmék papírra vetésekor egy lát­
szólag igen csekély, de meggyőződésünk, 
szerint azért igen fontos intézmény lebe­
gett szemünk előtt, mely bár kis körbén 
mozogva a rövidlátók előtt igen kis nyo­
matékkai bírhat s még is hisszük, hogy 
kellő támogatásban részesülve: gyümöí 
cseit a hazának üdvösen fogja megte-*  
remni. — '

Értjük a kolozsvári iparos kölcsön 
pénztár-egyletet, —- de erről a jövő al­
kalommal.

Pest, april SS. 1S7S.
(A.) Spanyolországról czikkel irni az ol­

vasó közönség egy része talán nagyon is távol 
álló dolognak tekintheti. Korunk azonban nem 
ismer térbeli távolságot annál kevésbbé, ha 
oly kiválóan érdekes és tanuságos események 
tárulnak szemeink elé, mint a pyraenei fé1 
szigeten. Itt egész nagyságban észlelhetjük ama 
nyomort és szenvedést, melyet az elvakult, a 
törvény vagy a hazaszeretet korlátain magát 
tultevő pártszenvedély a nemzeteket sodorni 
szokta. Itt ijesztő alakjában vizsgálhatjuk, mi­
nő következményeket von maga után az, ha a 
pártok politikai vaksága folytonosan a „köz­
jogi alapot“ feszegeti, folyton constituáló kér­
désekre pazarolja az időt s elhanyagolja azon 
beligazgatási reformokat, melyektől a. nemzet 
élete és ereje függ.

Spanyolország hatvan év óta feszegeti a 
közjogi kérdést, az államforma kérdését. Nem
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képzelhető párt, mely ott már nem uralkodott, 
atm képzelhető alkotmány vagy kormány, mely 
nem létezett volna De a pártszenvedély min­
dig megbuktatta az uralkodó kormányt ; a leg­
ellentétesebb elemek pillanatnyira szövetkeztek, 
hogy megdöntsék a létezőt, s midőn győztek, 
a konczon ők vesztek össze s az jutott kor- i 
mányra, a ki erősebb volt. Hatvan év óta 
nem a törvény, hanem az erőszak uralkodik 
Spanyolországban; forradalmak, katonai láza­
dások, polgárháborúk vagy legalább minister- 
válságok minden évben többször iordultak elő 
3 az államban elharapózott a fejetlenség, a 
példátlan anarchia s Spanyolország a szellemi 
és anyagi nyomor mély örvényébe sodor­
tatott.

Két év óta némi nyugalom állott be. 
1868-ban az összes pártok legjobbjai egy ha­
zafia < eszme hatása alatt egyesültek, hogy Iza­
bella akkori királyné gyalázatos uralmát meg- 
döntsék. A kivánt czél eléretett, a nemzet kép­
viselői összejöttek, jóváhagyták a forradalmat, 
mérsékelt szabadelvű és monarchicus alkot­
mányt adtak az országnak s végül hosszú vi­
ták után Victor Emanuel olasz király másod­
szülött fiát Aosta herczeget nagy többséggel az 
ország királyának választották. Az ifjú király 
Amadé név alatt elfoglalta a trónt s mindeddig 
kitünően és férfias lelkiismeretességgel meg­
felelt uralkodói kötelességeinek.

Evvel azonban ki nem békitette a nem­
zet egy jelentékeny kisebbségét. Mind a köz­
társasági pártok, mind az ultramcntánok egye­
sültek ellene, iszonyú módon izgatták a népet, 
több ministeriumot megbuktattak, sőt néhány­
szor a lázadást is megkísértették. A nemzet 
két Ízben jóváhagyta az általános képviselő- 
választásokban az uj közjogi alapot, de ez le 
nem fegyverzé az ellenzéket, sőt annak egy 
része : a carlisták legújabban föl is lázadtak 
az alkotmány ellen. A carlista párt Don Car- 
lostól, VII. Ferdinand király ifjabb fivérétől 
vbízí eredetét. Miután ezen királynak csak le­
ánygyermekei voltak, 1830-ban megválasztatta 
a spanyol öröködési rend azon szabályát, mely 
a leányágot a tróntól kizárja. Ennek folytán 
VII. Ferdinándot leánya az 1868-ban elűzött 
Izabella, nem pedig fivére az egyűgyü Don 
Carlos követte a trónon. Carlos ekkor polgár­
háborút kezde, mely több éven át iszonyú 
nyomorba sodorta Spanyolországot, de a ka­
landor végre is légy űzetett s számkivetésben 
halt meg.

Az ő unokája az a Don Carlos, ki ma­
gát madridi herczegnek nevezi és legújabban 
nagyatyja példájára fegyvert ragadott a nem­
zet többsége által alkotott közjogi alap ellen. 
A legújabb spanyol lázadás terjedelméről és 
horderejéről igen eltérők a nézetek ; annyi bi­
zonyos, hogy leginkább az ország északi részén 
terjed s élén a papság áll, mely mint Don 
Carlos, halálos'gyülölettel viseltetik, a mostani 
felvilágosodott és szabadelvű kormány iránt, 
íme uj példája annak, mire vezet a lelkiisme­
retlen izgatás és eszét vesztett pártszenvedély!

Polgárháborúban hull el a spanyol nemzet 
legjobbjainak vére. Merítsünk tanúságot mások 
szerencsétlenségéből s vigyázzunk, nehogy 
ugyanazon okolj, melyek Spanyolországban oly 
borzasztó következményekkel birtak, bennünket 
is örvénybe sodorjanak.

□Binlsitxx'ostl szemle
A „Journal de Boucarest“ ily mottot 

tűzött román- és franczia nyelven „Et puis?“ 
czimü vezérczikke elibe. Hordozd a románt 
egész nap vállaidon, estve panaszkodni fog, 
hogy mint fájnak lábai.“ Román példabeszéd.

Jeles vezércikkében a vörösek ellen kei 
ki élesen kissé, de nem alaptalanul. „Romania 
húsz év óta erkölcsi és anyagi érdekeiben oly 
sok hullámzáson rohan át, oly sokat szenvedett, 
hogy neki mindenek előtt rendre van szük­
sége. Eszünkbe jutnak a nem régen mult idők, 
midőn csaknem minden este volt egy-egy tün­
tetés ; folytak a meetingek, melyeken több szót 
pazaroltak, mint eszmét ; fáklyásséták, melyek­
nek nem lön egyéb eredményök, mint az, bogy 
az unatkozókat mulattatták; bankettek, melye­
ket leginkább sajnálnak a vendéglősök. S mi 
lön e rendetlen állapotnak gyümölcse ? A kor­
mánykörök örökös változása, a lelkekben iszo­
nyú zavar, elmérgesedett politikai gyűlölet, az 
üzletben teljes pangás, a haza valódi érdekei­
nek nagy kárára. Mindezek után a rend és 
nyugalom következett. Vannak, kik ezt mélyen 
fájlalják s az ők szempontjukból tekintve van 
is mit sajnáljanak. Nem próbáljuk őket meg­
téríteni. .elvesztett fáradság lenne. Az olyan 
vakokat, kik szemeiket önként hunyják be, nem 
szokás gyógyitni.

Panaszkodnak a mostani helyzet miatt. 
Megengedem, hogy panaszuk egy része alapos. 
Van azonban egy igen egyszerű gyógyszer. 
Minden honpolgár élvezi a kérelmezés jogát. 
Forduljanak kérelmeikkel, számtalan aláírások 
kíséretében a törvényhozó gyűléshez s teljes 
okunk van hinni, hogy e kérelmek, ba alapo­
sak, meghallgattatnak. Mire való tehát az erő­
szak és rágalom fegyvereihez nyúlni. Avagy 
talán valami radikál változást akarnak s ezt 
minden áron? Legyen. De hát azután? Et 
puis?

ösmeretes maxima! Csak azt rontsd le, 
a mit újra birsz épitni. Azt a mi most áll, 
mivel fogjátok pótolni? Könyvtárunkban har­
mincz év óta gyűjtjük a röp- és gunyiratokat. 
Valóságos lánczolatai ezek a leggyülöletesebb 
vádaknak. Képzejhetlen az a mit Bibesco, Stir- 
bey, Gyika és Kuza herczegekről összeírtak. A 
támadások, melyeket kivétel nélkül minden 
minisztérium kiállott, feljülmulják a legdü- 
hösb pamphletteket. Még élnek ma is mind 
az irók, mind a kik ellen írták. Közülök me­
lyikhez fogtok fordulni a végre, hogy uj aera- 
ba vezesse a hazát? E radikális változás után 
néhány nappal ismét elkezdődnének a régi pa­
naszok, szemrehányások, aspiratiók az ösmeret- 
len jövő érdekében, nem lévén más érdeme e

Ekkor egy harmadik levélnek is jut sze­
rep. Ebből a mérnök értesül, hogy a megye 
egyik völgyében gazdag kőszénréteg van, mely 
völgyet azonban, minthogy arra csak szegény 
népség lakik, senki sem pártol. Kiszáll tehát 
rögtön, hogy meggyőződjék, valóban van e ott 
kőszénréteg; mert ha csakugyan van, akkor 
legczélszerübb arra vezetni a vasutat s azt az 
irányt fogja ajánlani a minisztériumnak. A kö­
zös veszély, mely e fordulat által a Bonda- és 
Tarcza-völgy pártját egyaránt fenyegeti, egye­
síti azokat egy közös cselre, melylyel a köny- 
nyenhivő mérnököt félrevezetik, ki egyszerű 
szóbeli informatio után avval a meggyőződés­
sel tér meg a confereutiába, melyen határoza­
tát a vonal irányára nézt kijelenti, hogy kő­
szén a megyében nincs. Pedig hát mint mér­
nök s még ezenfelül lelkiismeretes embernek 
nem kellene megelégednie puszta szóbeszéddel 
már csak azért sem, mert határozatának nyil­
vánítása nincs határidőhöz kötve. Ekkor azon­
ban ismét előáll a kis Aranka és fölfedezi előt­
te a Bonda- és Tarczavölgyieknek cselszövényét, 
melylyel őt tévútra vezették. De mit tegyen 
már most, miután a conferenția itt van s igy 
nincs idő a kőszenes völgyet megvizsgálni. Ta­
nácsot kér tehát atyjának egykori barátjától 
az öreg Sólyomtól, ki republikánus és chemi-: 
eus egy személyben. Sólyom aztán hoz egy 
darab kőszenet a kérdéses völgyből. Arra felé 
megy tehát a vasút: azt a határozatot mond­
ja ki aconferentián. Egyszersmind, miután víg­
játék, megkéri Arankát is. Persze hogy nem 
adnák oda, mert úgyis csak csalétek volt a kis 
leány, kit különben sem nevelt az anyja egy 
ilyen kis mérnöknének“, hanem egy bárónak. 
Ekkor azonban Farkas Márton, Aranka apja, 
ki mindig újságot eszik s természetesen a con- 
ferentián is, a hivatalos lapban meglátja, hogy 
Kovácsnak atyja félmilliónyi elkobzott vagyona 

jövőnek csak az, hogy ösme retten. — Va­
lóban csak a nevek változnának. Az or zág ezt 
belátta s ezért nem követi többé azokat, kik 
uj örvények szélére vezetnék.“

E csak kivonatban közlött czikk meg­
írására a Romanul és társai adtak alkalmat, 
kik még a fejedelem ünnepélyes nyilatkozatát 
is kétségbe vonják és nem hiszik, hogy ko­
moly szándéka lenne Romániában sokáig meg­
maradni Alkotmányos kormány forma alatt a 
fejedelem személyét nem szokták a pártviszá­
lyok közé belerántani és a pártszenvedély sa­
rával dobálni. Itt másként áll’ a dolog. Lás­
suk csak. A fejedelem az ország színe előtt 
ezeket mondja: „Miniszter urak!“ Hálás kö­
szönettel fogadom az üdvözletét. Kívánságaik 
annyival kedvesebbek, meri, alkalmat nyújta­
nak nekem ismét megmutatni az országnak, 
hogy saját létem, dynastiam létele Romania 
sorsával szorosan össze vannak kapcsolva. Tu­
dassák miniszter urak a hazával, hogy bármi­
nő forrásból eredhető zavarok nem lesznek ké­
pesek meggyengiteni szivemben ama szerete- 
tet és szilárd elhatározást, melyet küldetésem 
teljesítése előmbe szabott. Károly.“

A Romanul: „Látjuk egyfelől Románia 
iránti váltó zhatlan szeretetét, másfelől láttuk 
az Auerbachhoz intézett levelét is, melyben azt 
irta, hogy hazájának hatalmas deleje sohasem 
szűnt meg őt oda t. i. Germaniába vonzani.“ 
E két szeretet közül melyikbe bizzunk, melyi­
ket tekintsük nem őszintének ? Mind a kettő­
ben lehetetlen hinnünk, mert, valamint senki­
nek sem lehet két hazája, úgy honszerelmét 
sem oszthatja meg két haza között. Váljon 
melyik lehet a valódi delej: az Auerbachféle-e, 
vagy a galaczi? így folytatja ezt egy egész 
hosszú vezérczikken át a fejedelem személyé­
nek népszerűtlenitésére, a ki ez idő szerint 
Galaczon van s onnan Buzeo felé tér vissza a 
fővárosba. Hálátlanabb fejedelemség, mint a 
romániai trón napjainkban alig lehet. A mint 
most állunk az leirhatlan. A minisztérium min­
den sajtó-perben kudarezot vallott, sőt a bu- 
zeoi esküdszék még az izmaeli zsidó üldöző­
ket is mind fölmentette, a zsidókat pedig el­
itélte. A Romanul ennek folytán örjöngő düh- 
vei támadja meg a ministeriumot s fölhívja, 
hogy mondjon le azonnal, ha van benne még 
valami szégyenérzet. A szélsőségek találkoz­
nak. Erősen beszélik, hogy a fejedelem rend­
kívüli országgyűlést fog rövid időn összehini 
és előadni a feltételeket, melyek mellett még 
itt marad. Szegény Romania ! szegény kis Spa­
nyolország ! !

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, ápril 30-án.

(S.) A carlista lázadásról legutóbbi táv­
iratunk azt mondja, hogy mind komolyabb jel­
leget ölt. De a bővebb tudósítások annyira el- 
lenmondásosak, hogy nem lehet tulajdonkép 
tudni, ha vajon nyertek-e újabb terrénumot 
a garázdálkodók : a kormány telegrammjai azt 

visszaadatott. Ez újra fordít a dolgon : persze 
igy már két kézzel odaadják a leányt.

Ez a darab meséje. Elég egyszerű ; de 
mégsem annyira, hogy szerző ügyes lelemé­
nyessége ne tudná vele folytonosan feszült fi­
gyelemben tartani a nézőt. Az alapgondolat 
épen vígjátéki s az anyag, melyet szerző élén­
ken tudott feldolgozni, nagyon korszerű s en­
nélfogva hálás is : a magánérdek, mely a köz­
érdek leple alatt annyiszor és néha ép oly ne­
vetséges, mint piszkos szerepet szokott játsza­
ni, ügyes satirikust talált szerzőben. Igen jó 
és tökéletesen mai közéletünk viszonyaiból me­
rített gondolat az is, hogy az önérdek a leg 
különfélébb politikai pártok embereit is egye­
síti a localpatriotismus lobogója alatt. Alak­
jait is mind az életből, mai fonák politikai 
párt- és társadalmi viszonyainkból kölcsönzi 
szerző, igen jellemző, ügyes vonásokkal ; néha 
azonban nem igen hü következetességgel és 
nem elég kerekdeden viszi ki a jellemeket, mint 
p. a mérnökét. Egyik árnyvonala az újdonság­
nak az is, hogy az alapgondolat igen el van 
nyújtva, hogy ne mondjuk: ellapositva, mit 
a fukar és bonyolultnak legkevésbbé mondható 
cselekvény még előmozdít. Comicuma is na 
gyobbrészt a helyzetekben, egypár alaknál azon­
ban igen sikerültén magában a jellemben je­
lentkezik. Csak kár, hogy néha leszáll va a 
magaslatról, olykor, olykor elkoptatott, com­
mon place-szerü élezeknek és túlhajtott, erő­
teteti fadeurnek kénytelen helyet engedni Ál­
talában szerző nagyon tetszik magának abban, 
hogy gunyorát néha annyira pointirozza, hogy 
még az élet realismusát is túlhaladja, mint p. 
a bemutatási jelenetben, a zsindelyes vicz- 
ben stb,

S ez a tulerős színezés még tulzottabbá 
vált az előadás által, mely máskülönben elég­
gé sikeült ízetlenség és túlzás volt p. a be­

mondják, hogy vesztettek; a lázadók meg azt 
állítják, hogy nyertek. Sőt az „Univers" egy 
távirata mondja, hogy Don Carlos, a madridi 
herceg, 10,000 katonával szállott ki a Spa­
nyol partokon. Ez azonban meglehetős való­
színűtlen ; mert hát honnan vett volna ennyi 
embert ; habár jó pénzért mindég akad kalan­
dor. Különben a részletekről annvit tudunk, 
hogy egy, papoktól vezérelt carlista banda No- 
varrában megszalasztatott. Több a radicalis 
párthoz tartozó tábornok fölajánlotta a kor­
mánynak szolgálatát. Londoni lapok távirati 
értesülése szerint Novarra tartomány fölkelő 
csapatai, számra nézve mintegy 600 ember 
Roncevaux felé húzódott vissza, hogy Don Car- 
losnak spanyol földre való átlépését födözze. 
A helyi hatóságok mindenütt készséggel en­
gedelmeskednek a kormánynak, s a bask la­
kosságú vidékek is számos huségHyila'kozatot 
terjesztettek fel. A katonaság erélyesen üldözi 
a városokból a vidékre kivonult lázadókat. A 
bandákat vezető lelkészek papi ruhát hordanak 
s a mellett kardot és lőfegyvert. A lázadó csa­
patok száma, hirszerint mintegy 30-ra megy ; 
de egyik sem áll 300 embernél többől. Á 
franczia kormány három carlista-képviselőt s 
egy papot, kik a határon átjöttek, hogy a föl­
kelés javára előintézkedéseket tegyenek, elfő ■ 
gatott s Angouiémeba belebbezte őket.

A franczia-német viszonyokról, me­
lyekről a „D News“ minapi alarmirozó hire 
annyi zavart csinált, most fontos nyilatkozatot 
tett Thiers ugyau-e lap levelezője előtt, ki 
mintegy hibájának helyreütése végett, meglá­
togatta őt.

„Mi nem tudunk semmit, nem halottunk 
semmit s nem is hiszünk semmit Bismarck 
azon állítólagos sürgönye felől. A két kor­
mány közti viszonylatok a kéke megkötése óta 
soha sem -voltak barátságosabbak, mint jelenleg. 
Sőt nemcsak hogy berlini követünk Gontaut- 
Biron ur semmi olyas közleményt, vagy czél- 
zást nem nyert, hanem azonkívül az ő- és má­
soknak Németországból jövő levelei megerősít- 
nek bennünket azon véleményben, hogy ez 
egész történet vagy félreértésen, vagy némely 
hivatalosoknak kiadott magán-nyilatkozaton 
alapszik. Bismarck ur ép oly jól tudja, mint 
mi, hogy azon hadsereg, melyet szervezünk, a 
rend hadserege ; oly hadsereg, mely arra van 
hivatva, hogy Francziaországban a rendet fen- 
tartsa, de nem hogy más országokat haddal 
támadja meg. Egész Európának érdekében áll, 
hogy Francziaország belül nyugalomban le­
gyen, s ezen nyugalom föntartása végett szük­
ségünk van egy arány ag nagy és jól szerve­
zett hadseregre, s erre annál sürgetösebben, 
mivel most már nemzetőrségünk sincs. Egyes 
francziák ejthetnek vad nyilatkozatokat a há­
ború és boszu érdekében; de ezt soha sem le­
het a kormány nézetének, vagy az egész nem­
zet véleményének tekinteni. Egy roszul szer­
vezett hadsereg rosszabb a semminél, kivált 
akkor, ha felkeléseket vagy foradalmakat kell 
elnyomnia. Ezt tudja a német kormány, s még 
akkor is, ha joga volna hozzá, erkölcsileg le- 

mutatási jelenetben Kőrözsitől, (Farkas) az, hogy 
könyökével avisálja Kovácsnak a bemutatási 
szándokát, ízetlenség és túlzás, mely már kar­
zatnak való komédiába csapott át, volt az a 
feleslegesen sok „tyü“-zés, mikor Kovács el­
vesztett leveléből megtudják a közös veszélyt : 
a kőszenet. S itt legizetlenebb volt Boér E. 
(Gabriella), ki vagy kétszeri „tyü“ után még 
egyszer a sugólyuk elé állva, még egy finálét 
tyügetett. Stb. stb. Ezeket azonban leszámítva, 
elég összevágván, kivéve a többoldalú tár­
salgásokat, — ment a darab először.

Az egyes szereplők közül legtöbbet pro- 
ducált Kovács Gyula (Kovács A.) meg tudta 
tartani a kellő comtenance ot, alakítása sike­
rült egész megjelenése elég könnyed és fel­
lépése önérzetes volt, menten minden prude- 
rietől. Mátrainak (Solyom B.) szintén sikerült 
az ősz republicanus puritán alakja, ki világ- 
fájdalmábau és csalódásában elég erős jogezi 
met vél a közügyektől való visszahúzódásra. 
Krasznai udvari tanácsossá hasonlókép eltalált 
alak volt, a milyet még nem láttunk ő tőle, 
leszámítva folytonos és egy ksptára vert hado- 
názásait, mi minden volt, csak nem azt az 
alakot jellemző gesticulatió, és néha-néha ugri- 
füles modorát, a mi egy szalonokban forgó 
udvari tanácsosban alig található fel. Eichner 
A. gyermeteg Arankát és Boér E. a hódítói 
mindig kész Gabriellát teljesen kielégitöleg 
személyesítik vala ha amannak naivsága 
együgyüségbe és ennek kaczérsága „gemein“ 
koketirozásba nem megy néha át. Philippovich- 
né (Katalin) kielégített, ha nem is minde­
nütt. S. A.

nőrokonával attaquirozva ; mig az ellenpárt : a 
Bondavölgyiek, az egyik elv-, — azaz hogy tu- 
lajdonkép érdekrokon : Farkas Márton leánya, 
Aranka, bogárszemeinek kereszttüze közé igyek­
szik szoritni a mérnököt. Kovács azonban, ki 
emigráns atyja mellett Amerikában tiszta és 
érős jellemmé izmosodott, erősen tartja magát 
« a vasut-vonal irányát nem a szép szemek, 
hanem egyedül a czélszerüség szempontjából 
akarja megjelölni. De ez nem gátolja, hogy 
ne legyen fülig szerelmessé Arankába, mig el­
lenben a meglehetős szemérmetlenül kínálkozó 
özvegy, ki pedig győzelmét kimaradhatlannak 
vélte, rá sem hederint. S itt fordul meg a da­
rab sarka. A Tarcza-völgyieknek már most 
erősebb lövegeket kell elővonszolniok : Dombi, 
kinek financzialis viszonyai áikozottan rosszul 
állanak s csak a birtoka mellett elvezetendő 
vasút hozná helyre azokat, ráveszi bájos uno- 
kahugát, hogy az ő maga rendez - voustád 
egy levélben a mérnöknek, másfelől pedig a 
tanácsos ur képviselőséget is ajánl neki, a mit 
azonban az nem fogad el. A levelet az özvegy 
•gy vacsora alatt a mérnök szobájába, az író­
asztalra csempészi. Eközben a másik párt sem 
pihen. Aranka anyja, mihelyt észreveszi, hogy 
a mérnök szerelmes leányába s ez viszont ab­
ba, szintén levélhez folyamodik, melyet egy 
költött barátnőjének ir, s melyben fölfedi, hogy 
Aranka szerelmes a fiatal mérnökbe. Természe­
tesen az a levél, — persze a véletlen eltéve­
di» ürügye alatt, Kovács Aladár Íróasztalára 
kerül. De a szemérmes kis Aranka nem akar­
ja, hogy Kovács az ő szive titkát megtudja, 
ha mindjárt ilyen közvetett; utón is. Ugyan­
azon vacsora alatt tehát, mikor Gabriella a 
maga rendez-vousra hivő levelét szintén Ko­
vács Íróasztalára csempészte, elmegy, hogy ve­
gye vissza anyja levelét. De sötétben Gabri­
ella levelét veszi el.
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tietetleu volna kifogást tennie az ellen, a mi 
csupán Francziaország és Európa békéjének 
záloga leend “

A KELÉ T magán-távirata«
Feladatott Pesten, ápril. 30. 10 ó. - p. <1 <■ 

Erkére't: 30 11 6. 10 p. d e.
Országgyűlésünk szeptember else­

jére összehivatik
Hcrvát választások az uniópártra 

igen kedvezők. A többség a virilisiták 
megjelenése esetén biztos.

A Vezuv kitörése borzasztó ; mért­
földekre sűrű hamueső ; Nápolyban alig 
lehet az utczákon lélekzem ; több falu 
és számos ember eltemettetett. Leg­
újabban a kitörés hevéből valamit en­
gedett.

l!-ik közlemény 
a Kolozsvártt felállítandó árvaházra 

történt adakozásokról.
Br. Bánffy Dánielné és Fejér M á r- 
t önné ivein a belközé p-u t c z a i 

tizedben.

200 frtos alapítványt tett: 
Mltgs, Tisza Lászlóné.

Összeg 200 frt.
Alapítók 100 írttal

Br. Bánffy Dánielné.
Br. Bánffy Dániel, 
özv. Fejér Mártonné. 
Gámán Zsigmondné 
Kővári Lászlóné. 
Helfi Adolfné.
Follyné.
Biró Pálné.
Gajzágó Antal.
Márkovics Istvánná.
Komáromy Andorné.
Schwarzer Adolíné.
Stein Gáborné.
Adler Antalné.
Papp Anna.
Kozma Istvánná.
Lukács Ferenczné.
özv. br. Kemény Miklósáé.
Dr. Csíki Samu.., 

összeg 1900 frt.
Részvényesek 2 frt. évi díjjal.

Dr. Incze Miklósné 1 részvény, Fejér 
Róza 2 részv. 4 frt, özv. Gyergyai Ferenczné 
1 részvény, Hilbert József 1 részvény, idősb. 
Koncz Dánielné 1 részvény, Tóth Zsigmondné 
3 részv. 6 frt, Záreczky Jenőné 1 részvény, 
Tárnán Sándor 1 részvény, Nuridsán József 1 
részvény, Todorffy Bogdánná 1 részvény, özv. 
dr. Siíőcs Józsefné 2 részv. 4 frt, dr. Szöcs 
Emilr é 1 részvény, Vikol János 2 részv. 4 írt, 
Czink János 1 részvény, Árkosy Fánni 1 rész­
vény, Ketely Józsefné 1 részvény, Kabos Gi- 

. zella 1 részvény, Benei Jánosné 1 részvény.
Évi összeg 46 frt. 

Ajándékok.
Nagy Elekné 20 frt. ügyv. Váradi György 

20 írt. Benei Veronika 2 frt. Málnási Fe­
renczné 5 frt. Szabó Lajos b irt. Szabó Lajos- 
né 5 frt. Akoncz Sándor 5 írt. Hayderné 1 
frt. Vincze 1 frt. Nemzeti biztositó 1 frt 15 
r. Raneskiné 1 írt. Láth János 2 frt. Bothné 
frt. Dobál Ilona 2 frt. Bukovszky 60 kr. 

laroline Stukheil 1 fit. Agnes v. Dobránsky 
1 frt. Lövner Károly 2 frt. Dr. Deák József 
15 frt. Áspis 1 írt. Proháczky 1 frt. Rettegi 
Imréné 3 frt. Katteno -Mártonné 5 frt. Szegedi 
Mihályné 2 frt. Sándor Istvánná 10 frt. Ret­
tegi Miklós 1 frt. Rettegi Mari 5 frt. Dr. 
Gyergyai Árpád 5 frt. Szilágyi Zsigmondné 2 
frt. Becskiné 2 frt. Borza 1 frt. Horváth Mó­
zesáé 2 frt. Constantin Weltin 50 frt. Molnár 
Gy. 20 frt. Alth Otto 20 frt. Rugé 20 frt. 
Szépei Ferencz 10 frt.

össz. 250 frt 75 kr.
Macskásy Péter 100 frt. papirt.
Fogadják a nemes szivü adakozók a jó 

ügy nevében hálás köszönetünket.
Kolozsvártt, 1872 april. 29-kén.

B. Bornemisza Ignáczué, 
elnök.

Szász Domokosáé, 
titkár.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, ápril 30-án

— A ni. kir. igazságiigyminister az 
1871. 31. t. ez. 24. §-ában nyert felhatalma­
zás alapján, a törvényhozás utólagos jóváhagyá­
sának fenntartása mellett a b.-hunyadi, erzsé- 
bethvárosi, dicső-szent-mártoni, szász-régeni és 
szász-sebesi kir. járásbíróságokat saját járásuk­
ra és pedig a később közzéteendő naptól kezd­
ve telekkönyvi hatósággal ruházta fel.

— Alfaluban államköltségen felsőbb 
népiskola állittatik s annak egyik osztálya még 
ez év folytán megnyílik. A népnevelés gyors 
felvirágoztatását szivén hordó kormány ezen 
fontos intézkedését csak üdvözölnünk lehet, miu­
tán Alfalu hat osztályú hu és három osztályú 
leány i-kolát tartván fenn jelenleg, fensőbb 
népiskola alapítására kellő erővel nem rendel­
kezik.

— A kolozsvári árvaliáz részére a 
Pesti Napló szerkesztőségétől 38 frnyi adományt 
vettünk ; ez összeghez járultak : Dr. Adler Ig­
nácz 25 írttal ; Dr Császár Károly 5 tattal ; 
Dr NeumannțAntal ügyv. 5 írttal, Frank Miksa 3 
írttal. Az összeget köszönettel áttettük az egy­
let titkárához.

— Egy fiatal kereskedő - tanoncz, a 
16 éves Csíki Aladár, már 12 napja nyomta­
lanul eltűnt ; szülei elkeseredett szívvel kérik 
föl az emberbarátokat, hogy, ha netalán nyo­
mára jönnének az eltávozottnak : tudósítás vagy 
jó tanács utján segítsék az ifjút ismét a szere­
tő szülői karok közé, hol minden elnézésre szá- 
miíhat. Az értesítések Kolozsvár, belközéputcza, 
498. szám alá küldendők.

— A helybeli magyar Dalkör május 
12 én a Nemesféle kertben fogja megtartani 
dalestélyét, az érdekesen összeállított műsor, s 
a tagok hévteljes buzgalma remélnünk engedi, 
hogy mig egy részről ez estély a dal kedvelői­
nek kedélyes élvet nyújt, másfelől a dalkör ér­
dem koszorújába is friss virágokat fűz.

— A lycenmi ifjúság önképzőkörének 
általunk is emlitelt vígjáték pályázatára 5 pálya­
mű küldetett bt. Ha szárnyprooálgatásoknál 
alig többek is e müvek: elég kedvező színben 
tüntetik fel az ifjúság buzgalmát és érdekelt­
ségét az irodaion iránt. Az ifjúság e müvek 
megbirálására Mátrai Bélát kérte fel: a juta­
lomra érdemesíted müvet pedig az ifjúság ön­
képző körének javára elő fogja adni.

— Aigner Lajos kiadásában megjelent 
és Szerkesztőségünkhöz beküldetett : „A termé­
szettan elemei“ czimü füzet, népiskolák szá­
mára. Irta Mauritz Rezső. Ára kötve 40 kr

— A hunyadinegyei bizottmány! gyű­
lésben a központi bizottmány igen nagy több­
séggel deákpárti férfiakból alakíttatott meg. —

— A lycenmi ifjúság május 16-án fog 
ja megtartani majálissá! a ,, Törökvágáson“ 
Ünnep e nap az ifjúság körében, melynek fényé­
hez és emeléséhez—mint reméljük—városunk 
férfi és hölgy világa szívesen járul.

— A m.-vásárhelyi választó polgárok 
összeírása végett kiküldött bizottságok működé­
seket május 15-én fogják megkezdeni, s ugyan­
azon hó 28-ik napjáig folytatni.

— A követválasztási mozgalmak Gyu- 
la-Fehérvártt is megindultak. April 22-én a bel­
ügyminiszter ezt illető rendeletének megfele­
lőkig közgyűlés tartatott, mely kebeléből egy 
14 tagból álló választmányt küldött ki. E köz­
ponti bizottmány még ugyanaz nap délután 
megalakult. Elnök : Török Dániel városi főispán, 
h. elnök : Elekes Károly, jegyző Biró Béla és 
13 tag.

Egy török pasa. Temesvárról írják: 
Közelébb érkezett városunkba Ferhad pasa, kit 
állítólag a török kormány küldött, hogy 
Ferencz József király megérkezésénél szintén 
a fogadók közt legyen. A pasa tábornagyi 
rangban van s igy az első török katonai tisz­
tek egyikét tölti be, s mint beszélik, a török 
szult’án bizalmasabb emberei közé tartozik. A 
mindenütt nagy figyelemben részesülő pasa ö 
felsége megérkezéséig marad Temesvárit, azu­
tán pedig rögtön távozik.

— A kolozsvári ügyvédegylet folyó 
évi május 12-én délután 3 órakor saját helyisé­
geiben rendes közgyűlést tart, melyre az egy­
leti tagok tisztelettel meghivatnak ; főbb tár­
gyai lesznek: a) elnöki jelentés a lefolyt évi 
működésről; b) a rendes ülések nevezetes moz 
zanatainak és az ezekkel kapcsolatos intézke 
déseknek bejelentése ; cl az évi számadások 
megvizsgálása és a pénztári maradvány, felet­
ti határozat: d) az igazgatóválasztmány által 
előterjesztendő évi költségvetés megbirálása és 
megállapítása; e) az igazgató-választmánynak 
és a tisztviselőknek megválasztása. Kolozsvárit’ 
april 28. 1872. Kővári Mihály, titkár.

— Fehérvári Antal színtársulata ma 
lép föl utolszor színpadunkon, a Rokkant hu­
szárban. Fehérváry, ki a kántort adja, a szin- 
lapon búcsút vesz a kolozsvári buzgó közön­
ségtől, melynek hat éven keresztül valóban 
sok igyekezettel áldozta igazgatói tevékenysé­
gét. Az előadás folytán lesz allegóriái kép, 
tancz, zene, szóval az igazgató, úgy látszik, 
egész kis ünnepélyt rendez búcsújára, Mindent 
összevéve, azt hisszük, Fehérváry jó emléket 
hagy maga után Kolozsvárt s igy a közönség 
szintoly szívélyes búcsút mondhat neki, mint 
ő a közönségnek.

— A Magyar Polgár azt mondja, hogy 
Ghyczy beszámoló beszédérül közlött táviratunk 
(mely szerint a beszéd jobboldali szellemben 
volt tartva) külön megrendelésre készült. Ohó! 
tisztelt (o) ! közölje csak egész terjedelmében 
azt a beszédet s a Polgár olvasói bizonynyal 
bírnak annyi belátással, hogy megítéljék Ghy­
czy Kálmán beszédének szellemét. Tegna­

pi számunk már ismerteié a távozó vezér po­
litikai testamentomát ; megemlékeztünk a ben­
ne foglalt kritikáról, melylyel a többség pénz 
ügyi és vasúti politikáját - a mint látszik 
„a híréért“ - illeté. De a baloldal fő jellem­
vonása nem abban rejlik, hogy valami nagy 
pénzügyi kapacitásokkal ’dicsekedhetnék — leg­
feljebb olyanokkal, kiknek ez a vallásuk : 
nem kell trafik ! — hanem az, hogy nem kell 
delegatió ! nem kell közös hadsereg ! le kell 
szállítani az adókat ! Nos, ha a kicsiny (o) még 
maga elől is elrejtette volna az Ellenőrt vagy 
Hont, melyből Ghyczy beszédét megolvashat 
ná : a tegnapi Keletben megtalálhatja Ghyczy 
beszédének azon részét szószerint, melyben igen 
tiszta, világos szavakban bélyegzi meg. mint 
„veszélyes tévédőkét,“ „veszélyes tévedésbeve­
zetőket'5 (magyarán ámitókat) azokat, kik azt 
hiszik s azt hitetik el másokkal, hogy a 67- 
ikí nemzetközi szerződést csak úgy egy 
lehelettel el lehetne fújni a vásárhelyi, vagy 
akár a pesti országgyűlésen. Ha már épen po­
lemizálni akar a kicsiny (o), forduljon Ghyczy 
Kálmánhoz és kérdje meg tőle, hogy ez is 
„tiszteséges fegyver“ pártját igy lerántani ?

— Bocsánat! még egy másik nevezetes 
jellemvonása is van a mélyen tisztelt baloldal­
nak. Az az orrig sem látó fráziskodás, m ly- 
lyel mindig csak a „szabadelvű reformok“-at 
emlegetik. Ott vannak azok a márcz. 10-diki, 
ad usum delphini emendált programúiban s 
Jókai plane követi jelentésének — melyet kü­
lön röpiratban áruitat 20 illetőleg húsz kied kraj- 
czárért — azt a fantasticus czimet adja, hogy 
„A baloldal az igazi reform-párt.“ És már 
olvassa el (o.) mit mond erről Ghyczy ? Ezt : 
„Nézetem szerint nem helyes eljárás rohamos 

szenvedéiylyel mintegy halomra gyűjtve, rög­
tönzéshez közeledő gyorsasággal keresztül erő­
szakolni a törvényhozáson a reformtörvények­
nek nagy tömegét; mert eltekintve attól, hogy 
a polgároknak úgy köz-, mint magán- és tár­
sadalmi viszonyait legközelebbről érintő ily 
törvények mindezen viszonyoknak és érdekűk­
nek gondos tanulmányozását, számbavételét és 
mél'ánylását igénylik; eltekintve attól, hogy a 
reform nagy müvének czélszerü keresztülvitele 
az' e czélra irányzott törvények alkotásában a 
rendszeres sorrendnek, bizonyos egymásutánnak 
megtartását követeli : a törvények nem azért 
alkottatnak, hogy meghozattassanak, hanem 
hogy kellően foganatosíttassanak is.“ sat. S 
vajon kiknek mondja ezt Ghyczy? A jobbol­
dalnak ? Hisz mi úgyis pecsovicsok vagyunk, 
pártunkat nem kell figyelmeztetni, hogy ne 
„gyűjtse rohamos szenvedéiylyel halomra“ a 
reformokat, mert e pártnak épen az ovatos ha­
ladás a jelszava. Hanem önöknek el nem en­
gedheti a távozó Ghyczy e leczkét. ö kilép 
„az igazi reform-pártból“ s végül is aval a 
szóval válik meg attól, hogy ne légy olyan 
nagyon reform-párt! Ghyczy különben csak 
az teledé, hogy ez intése kiáltó szó marad a 
pusztában. Mert hát miből állna a baloldal, 
ha nem a „szabadelvű reformok“üres írasisaiból? 
A hólyag sem úszik a vizen, ha nincs fel­
fújva. . .

— Hanem egyben mégis hibázott in- 
criminált táviratunk. Tudósítónk rövidebbeu s 
igy olcsóbban is fogalmazhatta volna. E he­
lyett „j o b b o 1 d a 1 i szellemben van tartva“ 
e három szó is elég lesz vala: „Szellem van 
benne.“ Mindjárt tudtuk volna, hogy nem bal­
oldali az a beszéd.

— A kolozsvári baloldal megbo 
szulta magát a városi képviseleten. Ha ez 
mind jobboldalit választott a központi bizott­
ságba, az meg választott magának külön köz­
ponti bizottságot, mely mindjárt fel is szólít­
ja azokat a polgártársakat, hogy ha ők maguk 
is kételkednek, hogy választói minősítéssel bír­
nának, azért ne csüggedjenek, mert e bizott­
ság megadja nekik az utasítást, hogy szerez­
hetik meg azt, a minek bírását maguk sem 
hiszik.

— Nota bene a M. Polgár akkor, a 
midőn arra akar felelni, hogy miben áll G. 
K. jelentésének jobboldali szelleme?“ idéz tiz 
sort valószínűleg G. K. egy régebb mondott 
beszédéből ; mi legalább a m o s t kiadott szá­
moló-jel entésben föl nem bírtuk találni ezt a 
passust. „íme egyike a tisztességes fegyverek­
nek,“ mondja (o.)

— Czimer és pecsét gyűjteményt ala­
pit Biharvármegye s e végből peesétlenyoma- 
tok beküldésére kérte fel az ország törvény 
hatóságait.

— A pesti-sugárutlioz május közepén 
tényleg hozzáfognak s a házbontás s a boule­
vard építése a gyárutczától kezdve a városliget 
felé fog megkezdetni, mert arra felé már a ki­
sajátításokra szükség nincs, az ott lévő számos 
üres telek pedig a boulevard építését könnyíti. 
Hir szerint a municipálbank, .mint a sugárút 
vála’kozója, a külső nagy körút átvágásánál a 
nagy octogan építését még az idén megkezdi.

—- Ferdinánd császár a Grillparzer-szo- 
borra ezer forintot ajándékozott; a gyűjtések 
eredménye eddig 46.805 frt.

— „Az arany rabjai“. E cim alatt egy 
220 lapra terjedő s igen csinos kiállítású kö­
tet jelent meg Aigner Lajos kiadásában, Er­

dély arányvidékéről s a bányásznép életéből 
elbeszéléseket és rövidebb rajzokat tartalmazva. 
Szerzője Lukács Béla, fiatal iró, ki közelébb 
egy pénzügy tani tanulmányával keltett figyel­
met. E műben nem annyira a szépirodalmi, 
mint inkább a népismei érdek túlnyomó, s ily 
szempontból kiindulva Lukács Bála kötete tel­
jes elismerést érdemel. Lukács Béla eddig so­
kak előtt ismeretlen világba, Erdély aranybá­
nyáiba vezeti olvasóit, s leír oh vidékeket é# 
népszokásokat, melyek már eredetiségöknél fog 
va is méltán fölkelthetik érdeklődésünket. Meg- 
ismerkedünk az aranymosók életmódjával, a nép 
szokásaival és babonáival, sőt elvétve oly vo­
násokat is találunk, melyek a lélekbúvár figyel­
mét is leköthetik. Az elbeszélés nyelve élénk, 
jellemző, sőt egyes tájak leírásánál nem ritkán 
költői. A kötet ára 1 frt 40 kr.

- Hugo Viktor kihallgatáson volt Thi- 
ersnél, hogy Rochefort büntetésének enyhítését 
kérje. Midőn a köztársaság elnökéhez belépett, 
ez a következő szavakkal fogadta ; „Oly ember 
mint ön, Hugó ur, lép közbe oly emberért, 
mint Rochefort?,, — “ Elnök ur — válaszolá 
Hugo, — igaz az, miszerint kevésben mult, hogy 
a commune Versailles! halalmába nem keritet 
ie ? “ — „Igen“ — „ Ha a commune lel! volna 
győzíes, a mindenható Rochefortnál Thietaért 
teltem volna meg azt a lépést melyet most 
Rochefortért a köztársaság elnökénél teszek.“ — 
Hogy Hugo kérelmének semmi eredménye nem 
lett, tudva van.

— Az elsassi nők a politikában. Ei- 
sassban legújabban a nők emelkednek a német 
és franczia párt népszerűségének emelésére. A 
francia érzelmű hölgyek ugyanis közmegegyezés 
folytán csak oly színeket viselnek, melyek a 
franczia trikolorban (vörös-fehér kék) benfoglal- 
tatnak, mig a német érzelmüek a vörös-fehér- 
fekete színekkel demostrálnak Vilmos császár • 
és Bismarck mellett. E szövetkezések folytán 
annyi és oly sokféle érdekes szincsoportositás 
látható a ruházatokon (a kalaptól egész a czi- 
pőkigj hogy olykor, ha ’Elsass derék hölgyei 
ünnepi öltözeteikben séta-körutakra indulnak, 
azt gondolná valamely laikus idegen, hogy a 
franczia és német trikolorok lábasodtak meg. 
Egy levelező tudósítása szerint a francziák na­
gyon nagy túlsúlyban vannak.

— A pozsonyi lovagjátéknak az első és 
utolsó este 1700-1700 frt, a közbeeső estéken 
900 és 1200 frt, összesen tehát 5500 frt jö­
vedelme volt. Miután a költségek 3000 frtot 
fölemésztenek, a fele jövedelem pedig a lovarda- 
társulatot illeti, a pozsonyi jótékony-intézetekre 
még marad 1000 frton fölül.

A szerlsesztő postája.
— A Sigmond testvérek felhívása csak 

a hirdetések sorában találhat helyet. A belro- 
vatokban foglalt közlés bírálatot vonna 
maga után.

Felelős szerkesztő Ssász Béla.

Nyilttér*)

*) E rovat alatt kös’öttekér osupán a ajtóhitó* 
ság irányában válla) felel8 «»égett ai Șier<-

Fogorvos Perl 
Bécsből

müfogakat tesz 3 —5 írtjával, egész fogsort 
70—100 írtjával, fájdalom nélkül s a főgyö­
kerek benhagyásával, s minden fogorvosi mű­
tétet a legnagyobb kímélettel végez. Egy fog 
betétele egy órába, egy fogsoré egy napba ka­
rül. Műterme a Nemzeti szállodában 10 és II 
szám alatt van.

'W
Idegenek névjegyzéke

Biasini szállodájában Kolozsvártt, april. 29-én.
Molnár Antal képviselő Pestről, Maurer 

Béla birtokos Tordáról, Timbus Károly birto­
kos Tordáról, Aufenberg Vilmos cs. k. kapi­
tány Bécsből, Réz Farkas birtokos -Kis Boros- 
nyóról, Fischer Lajos kereskedő Petrozsénből, 
Kapelits Péter birtokos Égenből, Genilla Sán­
dor kereskedő Pestről, Sebnek Ede karmester 
Aradról, Bárány kálmán birtokos Sz. újvárról, 
Eichner Aladár kereskedő Pestről, Schmidt 
Albert fa-kereskedő Pestről, Monus József bir­
tokos Nyánból, Reményi Lajos birtokos Gömör- 
megyéböl, Maskovitz S. kereskedő N.-Váradról, 
Márjási János birtokos Belényesből, Monaló- 
vits cs. k. főhadnagy Pestről, de. Bertalan m.. 
kir főhadnagy Pestről, Kováts Ferencz keres­
kedő Pestről, Terfer György építész Pestről, 
Vellesz Sándor magánzó Pestről, Gáner József 
színész Pestről,, Somosi András birtokos N.- 
Enyedről, Kaszo Dénes birtokos Csúcsáról, 
Hange Dénes birtokos Felvinczről, Heidl Ta­
más Déésről, Gracza György ügyvéd B.-hu- 
nyadról, gr. Bethlen Géjza SzamosujvárróL 
Somos Károly Sz.-ujvárról, Maneolovits cs. k. 
főhadnagy Pestről, Baion József cs. k főhad­
nagy Bécsből, Csay Miklós birtokos Tordáról;

. Florian Tamás Beszt rezéről, Tordai Izsák bir­
tokos Beszterczéről, br. Kemény Simon birto­
kos Déésről.

1 —-----
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(171) - a 0~l)
Közgyűlési meghívás.

Tudomásunkra jővén a magas kormánynak az erdélyi köles, jég- és tüzkáriue.utő tár­
sulat még függőben levő ügyeinek miként lebonyolítására vonatkozó újabb intézkedése; ta 
pasztalván továbbá azt, hogy hat évi vajúdás után is, az ügyállás csaknem a régi maradt: 
alúlirt társulati tagok hajlandók vagyunk a kormányi intézkedés alapján megkísérteni egy 
közgyűlési tanácskozmányt az említett ügyek lebonyolítását lehetségesitö módok és eszkö­
zök fölött.

Tisztelettel felkérjük tehát egy részről az emlitett társulat mindazon tagjait , kik az 
ügy iránt érdekkel viseltetnek s annak minél czélszerübb hasznosítását óhajtják, hogy a 
megjelölt czélból folyó évi juuius S-án délutáu 4 órakor Lyceum (épület II. eme­
let) nagy termében tartandó társulati közgyűlésen személyesen, vagy meghatalmazott által 
megjelenni szíveskedjenek ; — más részről felkérjük az 1866. évi ápril 3-kán tartott társu­
lati rendkívüli közgyűlés által behelyezett választmányi elnök, jegyző és tag urakat: szíves­
kedjenek hasonlóan megjelenve a magos kormányhoz bejelentett, de általa az egyedül ille 
tékes társulati közgyűléshez utasított lemondás felöl nyilatkozatukat a megjelölt közgyűlés 
előtt megtenni.

Kolozsvártt, 1872, április 25-kén.
Kabós Dániel s. k., Kulisseky János s. k., Fekete Pál s. k., Nemessányi András s. k., 

gr. Eszterházy János s. k., id. Andráschofszky János s. k., Tompa János s. k., dr. Incze 
Miklós s. k., dr. Jóo István s. k., Gáliszter Lajos s. k., Ajtai Sándor s. k.

t. poruk. ívuukwüli s a legkülönfélébb esetekben bebizunyult hatásuk következtében, minden eddig ismert 
házi gyógyszerek közt elvitázhatlanul első helyet foglalnak el ;l s ezer meg ezer kezünkben levő hálanyilatkozat a nagy császárság 

I minden részéiből részletezett kimutatást nyújt, hogy e porok rögzött szorulásban, emésztéshiánv és zahäbau (Sodbrennen], 
továbbá görcsökben, vesebajokban, inbajokban, szívdobogásban, izgult fejfájásban, vértolulásokban, csúzos tagfájdal- 
makbau, vegre aszkórságrst, hypochondriára való hajlamban, tartós hányásingerben sat. a legjobb sikerrel használtattak 
s a legtartósabb gyógyeredményt .mutatták fel.

Egy eredeti doboz ára haszjiálaíi utasít ássa 3 együtt 1 írt o. é.

, . _ Legbiztosabb önorvos a szenvedő emberiség ^segélyére minden belső és külső gyuladásoknál, a legtöbb betegsé-
I j piindenfele sebzések , fej-, fííl- és fogfájás, - égi bajok, nyiltsebek , rák, brand, szemgyuladás , bénulások és mindenféle 
: serulesek saț. ellen.

Pit la ez kok ban használati utasítással együtt SO kr o. é.

Ijjorsch-gadócz- (csuka-) máj-olaj
A Ififftosztá.hh s lfifrliatha.tnsii.yvh frvófrvnltii P.firfrfinhnl Wnrvnfrín.hnn < nőin l-oll nA legtisztább s leghathatósabb gyógvolaj Bergenből Norvégiában, s nem kell összetéveszteni a mesterségesen 

tisztitott máj-olajjal.
A valódi Porsch-gadócz-máj-olaj legjobb sikerrel alkalmaztatok mell- és tüdőbajokban, gorvélyben és rachitlsben. 

Meggyógyitja a legidültebb csúsz- és köszvényba,jókat valamint rögzött bőrkiütéseket.
U d*K'Biïîa.iSiK'saslBa-s‘die&niS-.íassjB a*  <n-*r-Kin -d-d 'S a*  A1 palaczk ára használati utasítással együtt 1 frt o. é. 

"Valódi minőségben kívpliató

Karvázy Gyulánál Kolozsvárit.
Vidéki megrendelések utánvéttel küldetek
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Kolozsvárt: BIND‘ÏÏRK.
(ezelőtt Ritter) gyógytáráhan, bel- 
nionostorutcza a, Redoute során; továb­
bá Wolff J., dr. Hintz G-. 
és Engel »J*  gyógy tájaiban va­
lamint Katfvazy József ke­
reskedésében.

Bézsen: Krémer Samunál.

Déván: Lengyel Gergelynél.
Besztercéén: Scholtész Arnoldnál.
Brassóban: Jekelius F. és Eremiás

Döménél.
Maros-Vásárhelytt : Jer.ey Károly és

Bucher Miksánál.
Nag y -K ár oly b an : S chob c :.ln él.
Nagÿ-Szebenben : Müller gyógyszerész-

csupán
nél és Sill Mihálynál.

i Nagy-Váradon: Jánky Antal és Kiss
I Samunál.
j Segesvárt!: Teutsch J. B.-nél. 

Szászsebesen : Binder F. gyógysz, 
Szerdahelyit : Schimert F. gyógysz. 
Zilahon: Harmath S. F.-nél.

(94) (9-52)

(162) (4—*)

jpF“ logbetegeknek fontos!
Van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy rendesen n.inden ’/4. évben Kolozsvártt né­

hány hétig rendelni fogok s igyekszendem szilárd eljárás .és észszerű gyógykezelés által 
szerzett bizalmamat a jövőben is fenntartani. Müfogakat 3, 4, 5frt.es légnyomatu 
soríogakat 70 írttól 1®O frtig, a legújabb amerikai mód szerint czélszerüen, ter­
mészetesen fájdalom nélkül alkalmazok, a uélkül, hogy a gyökeret eltá ve látnám; 
minden fogorvosi műtétet, u. m. foghúzást, plombirozást kímélettel teljesítek s fogfájást 
gyorsan és örökre gyógyítok. Korábbi t. megrendelőimnek ingyen teszem meg a 
saükséges javításokat. Kevésbé tehetősek minden kedvezményben részesülnek ; szegé­
nyeknek műtétek ingyen ; orvosi tanács mindenkinek ingyen. Műtermem a Nemzeti Szállo­
dában 10 és 11 sz alatt van. Rendeletek 9 tő! 1 ig és d. u, 3 tói 5 óráig. Kívánatra fog­
orvosi műtéteket a t. szenvedők lakásán is teljesítek. Idegenek 1 fogat 1 óra alatt, 
égés® sorfogat 34 óra alatt kapnak tisztelettel :

riWij*  fogorvos Becsből.

(15z) (.’
Holf ®lános-féle készítmények.

Maláta sör . — frt.
3 fnt.
2 frt.
1 frt.

— frt.

üveg

font csokoládé Ima fontja 
„ n-da „ 

csomag maláta czukorkák
~ Használati utasítás ingyen.

Elismert Joságu Eyoni por „VeritAblé 
poudre cosmétique de Eyon“ a legártat­
lanabb szépitö szer a hölgyek részére

1 kis doboz Lyoni pouder
1 n«gy r
Valódi Kölni-víz (Otkolon) Farinától Kölnben :
Valódi Kölni-víz (Otkolon) Farinától Kölnben : 
1 kis üveg otkolon ....
1 nagy üveg otkoiom . ,
1 nagy náddal font üveg otkolon
1 legnagyobb náddal font üveg otkolon

60 kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr.

20
40
60
30

— frt. 60 kr.
1 frt. 20 kr.

1
2
5

írt. 60 
frt. — 
frt. 50 
frt. —

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

Pipere-Glicerin a legfinomabb egy üveg . — frt. 65 kr.
Glyeerin-szappany, darab . . . . 10, 15 és 30- krsjczár.j
Glycerin Crème vörös és fehér, egy üveg . . — frt 40 kr.
A glycerin készítmények a legártatlanabb szépítő szerek.
Hoff-féle maláta szappany finom, darab

„ , illatos maláta növény fürdö-szappany, darab
„ „ maláta pipere-szappany, darab
„ ,, „ hajkenőcs . . . .

— frt. 
— frt. 
— frt. 
— frt.

50
70
70

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

?

(336)

ts; HSF* Eddig fölűlmulhatlan!
Cs. és királyi

(15 -16)

kiz. szabadulni
Borchardtjiövény-szappany, darab
Popp-féle száj-víz, üv.g

- frt. 42 kr.
1 frt. 40 kr.

_ Steier fttnedv 
Pfeifermann fogpor , 
Kocli-féie mellczukker, skatulya 
Pagliano sirup valódi, egy üveg

frt. 80 kr.
1 fit. 20 kr. 

— frt. 42 kr. 
1 frt. 20 kr.

_ Seehofer-balzsam, egy üveg ... — frt. 35 kr.
Isiebig hús kivonata ,,Éïëiïcl/Extract‘‘ Ogy kis üveg 1 frt. 20t kr.

____Egy nagy üveg ■ . . 2 frt. — kr.
Féreg pusziit ó-szer, üveg je . 20, 30, 50 és i'O kr.

valódi tisztított
-j A-.’• ’

Maager Vilmostól Bécsben.
A legtisztább, legjobb, legtermészetesb és elismert leghatásosabb szer MELL- és TÍDŐBAJOK ellen, görvét i 
bőrkiütések, mirigybajok, erőtlenedé» stb. ellen, egy üveg 1 frt., vagy gyári raktáramban Bécu, Báckerstrasse 

Nr. 1., vagy a birodalom nevezetesb gyógytárai és fűszerkertskedéseiben kapható, a többiek közül következő czégeknél:
Kolozsvárit: Binder Károly, Wolff J., Engel József gyógyszerészeknél. N.-Váradon: Nyíri G-. gyógyaz,, Kurlaender ! 

Raf., Cseryenka Antal kereskedőknél. M.-Vásárhejytt: Jeney Károly gyógysz., Bucher Miksa keresk. Székely Udvarhelyit: ! 
Solymosi J. gyógyszerésznél. ’ |

Kai’^rázy' Cá-yui^no.1 KZoloz^v'sii’tt

(172) ______ (1-

VICTORIA
biztosító társaság" Kolozsvárt!

JEEIESTÉS és FEEHIVAS.
Van szerencsénk a t. gazda-közönség tudomására hozni, hogy folyó évi 

jég díj-szabályzatunkat kibocsátók s
az ez idei JégMixletet megnyitottuk.

Felhívjuk ehez képest a t közönséget folyó évi jég biztosításait társa­
ságunknál tenni meg.

A Victoria előnyei : mint
olcsód í jak :

káresetén azonnali intézkedés és fizetés ; a kárbecslési költségek­
nek egészen a társaság által hordozása ;

a biztosításoknak váltóra megtétele ; az egyedül a VICTORIA által 
gyakorolt társas és községi biztosítás;

a jég-üzletnek a tűzzel annyiban összekapcsolása, a mennyiben 
együttesen feladott új tűz-biztosítások díj leengedésben részesülnek sat.

az erdélyi közönség előtt országszerte ismeretesek, s bővebb ajánl- 
gatást nem igényelnek. Azért itt csak annyi legyen különösen kiemelve, hogy 

az idei jégbiztositási d’jak, daczára a tavalyi tömeges és országos jég­
veréseknek, lejebb szállíttattak, hogy

a megállapított díjak lO%-a leengedtetik, és hogy
a VICTORIA az, mely évek óta már Erdélyben st legtöbb 

Jégkárt fizeti, s nevezetesen tavaly többet fizetett, mint az Erdély­
ben működő kilencz biztositó társaság összesen.

ä Közelebbi tájékozással, egyéb kedvezmények iránti felvilágosítással szol­
gálnak a vidéki ügynökségek, felügyelők és helyben

a VICTORIA
biztositó társaság Vezérügynöksége Kolozsvárit 

(főiér 26/278 sz. a.)

az
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Földhitel kölcsön
Telekkönyviig rendezett földbirtokokra 58/t °/o kamat 27* % törlesztés 22 

e. — 53/4 °/o kamat 1% törlesztés 34 évre, nagyobb kölcsönöket még 
nyösebb feltételek mellett is eszközöl a hatóságilag engedélyezett általános

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“
Kolozsvárit bel-monöstor 178 sz. emelet. Értekezhetni d. u. 1-től 4 óráig. «

„Wiener Commissions-Bank“
VÁLTÓIRODÁJA

— Æioïilmarckt, 4-dik szájig —

líilboe^SLt

vétel-j egyeket
alább feljegyzett sorsjegy-csoportokra, s ez összeállítások már azért is a legelőnyösebbek közé szá-

mitandók, mert minden ily vételjegy tulajdonosának alkalom van adva, minden fö- és melléknyereményt 
egyedül megnyerhetni s ezen kivül

aranyban 30 frank és bankjegyben 10 forint kamatban részesülhetni
si A csoport (Évenként 16 húzás) Havi lO forint részletfizetés.— Az utolsó ré.zlet lefizetése

JŰB után minden ré'-ztvevö kővetkező 4 sorsjegyet kap:
egy 5% 1860-ki 100 forintos államsorsjegyet. Főnyeremény 300,0C0 frt. s a sorozatos

jijSți sorsjegy 4Í10 forinttal visszaváltatik,
gga egy 3%-kos török császári 400 írankos államsorsjegyet.

Főnyeremény 600,000, 300,000 frank valóságos aranyban.
Egy hrezg. braunschweigi 20 talléros sorsjegyet

F< nyeremény 30,000 tallér minden levonás nélkül, 
egy insbruckl (tyr- í) sorsjegyet. Főnyeremény :io,ooo forint.

15. csoport. (Evenként 1Í5 huxás ) Havi 6 forint részletfizetés. Az utolsó részlet lefizetése
__3 után minden résztvevő kővetkező 3 sorsjegyet kap :
gj% egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet. Főnyeremény 600,000.

frank valóságos aranyban,
egy hr'Cízeg braunschweigi 20 talléros sorsjegyet. Főnyeremény 80,000 tallér; minden 

lovonás nélkül,
egy szász-meiningeni sorsjegyet. Főnyeremény 45,000, 15.000 frt. délnémet ért.

táti/ isSní"' Vidéki megrendelések pontosan és utánvét melleit, is eszközöltetnek.-— Nyeremény- 
lajstr mok a húzások után bérmentesen — irigyen küldetnek rr.e'j (149) flO—30)

betűivel kiaöó-tuiajdonos Stein Jánosnál.Nyomatott az ev. ref. főtanod a

5frt.es

